

美軍艦闖台海 中方：全程掌握情況

【大公報訊】據中通社報道：針對美國軍艦過航台灣海峽的情況，中國外交部發言人耿爽在17日的例行記者會上表示，中方密切關注並且全程掌握美國軍艦過航台灣海峽的情況。

耿爽指出，台灣問題事關中國的主權和領土完整，是中美關係中最重要、最敏感的問題。他強調，中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報的規定

，慎重妥善地處理涉台問題，以免損害中美關係和台海的和平穩定。

學者憂兩岸對抗風險加劇

環球網17日援引台媒報道指，一艘美國軍艦16日駛經台灣海峽。台媒稱，此次美軍艦過台灣海峽係台灣地區選舉結束後首次。美國有線電視新聞網(CNN)報道稱，此次穿越台灣海峽的

美國軍艦為提康德羅加級導彈巡洋艦「夏洛」號(USS Shiloh, CG-67)。

事實上，美艦去年就曾頻繁過航台灣海峽，中方也多次作出表態。中國國防部新聞發言人吳謙曾指出，台灣是中國的一部分，台灣問題是中國內政，事關中國核心利益和中國人民民族感情，不容任何外來干涉。他強調，中國人民解放軍有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力挫敗

一切分裂活動，維護國家主權和領土完整。

台灣大學政治系榮譽教授張麟徵指出，在選前美軍艦就頻繁通過台灣海峽，這一舉動很明顯是表達對蔡英文的支持。蔡英文選後接受外媒專訪時立場強硬，甚至公然向中國大陸叫囂稱「不怕武力威脅與恫嚇」，美國時隔數日便派出軍艦穿越台海，就像是對蔡英文立場的回應。

張麟徵分析，有台灣方面的密切配合，美國自然不會放棄手中的「台灣牌」，更要頻頻出手，藉此向中國大陸施壓，升高兩岸對抗，換取自己的利益。然而台灣問題事關中國的核心利益，「九二共識」、「一中原則同樣不容侵犯。在中美兩國長期博弈以及民進黨執政的大背景下，兩岸關係未來充滿了不確定性，讓人感到擔憂，走向對抗的風險恐怕會進一步上升。

營商環境持續向好 同等待遇不斷落實

台商：選舉不動搖投資大陸信心

國台辦發言人馬曉光日前表示，台灣地區選舉改變不了台灣是中國一部分的事實，無論台灣地區選舉結果如何，我們對台大政方針不會改變。多位在江蘇投資的台商對大公報表示，近年來大陸不斷推出惠台措施，為台企、台胞持續提供同等待遇，真切感受到「兩岸一家親」的誠意，如今大陸經濟發展與營商環境持續向好，島內大選結果不會動搖台商投資大陸信心。

大公報記者 賀鵬飛南京報道

「不管怎麼樣，明天的太陽還是從東方升起，我們會一如既往地繼續投資大陸。」江蘇連雲港市台協會會長、台灣光鼎電子股份有限公司董事長馬景鵬日前在南京表示，台灣大選結果令很多在大陸投資的台商憂心忡忡，但是這一結果並不會動搖台商投資大陸的信心。

南寶樹脂(中國)有限公司董事長孫德聰亦在同一場合透露，南寶樹脂已經在江蘇設有多家工廠，並且準備進一步加大在江蘇的投資。

身兼全國台企聯常務副會長、新聞發言人的孫德聰指出，不少台商都在去年受到中美貿易摩擦的重創，面臨很大的經營壓力。因此，希望相關政府部門加大對台商的支持和協助，「讓支持兩岸和平發展的台灣人在這裏發展得好、生活得好，都能夠在這裏賺大錢。」

此外，他還希望大陸能為台商的退休生活提供便利，讓台商退休以後可以安心地留在這裏生活，由此也能讓更多

的台商堅定在大陸發展的信心。

盼更多政策法律支持

常州市台協會會長、常州博瀚教育諮詢有限公司董事長角本清說，在習近平總書記「兩岸一家親」理念的基礎上，去年江蘇省委書記婁勤儉在紫金山峰會上提出「台商也是蘇商，台資企業也是江蘇企業」，在台商中引發熱烈反響。隨後舉辦的「蘇商大會」、「長三角融合發展大會」等重大會議，均有台商參與的身影。

角本清表示，江蘇是台商在大陸投資最多的地區，建議各級政府部門加大對惠台政策的宣傳，並在具體執行過程中從快從寬，讓更多的台商台胞從中受益。

同時，他還希望各級政府部門積極支持台商參與「一帶一路」和長三角一體化建設，特別是給予更多的政策和法律的支持，促進兩岸企業融合發展。



▲去年4月上海市台協首次赴高雄舉辦招聘活動。圖為旺旺集團工作人員在與應聘者面談 資料圖片

兩岸同胞交流合作擴大

貿易破2000億美元

- 去年前11個月兩岸貿易額2070.6億美元，同比增7.9%，大陸仍是台灣最大出口市場

台商投資持續增長

- 去年前11個月，大陸共批准台商投資項目4765個，同比增長7.9%；實際使用台資15.2億美元，增長26.8%

兩岸人員往來深化

- 初步統計，2019年兩岸人員往來約900萬人次，台胞來大陸超過600萬人次

資料來源：國台辦、商務部

吸納台青登陸就業 促心靈契合

【大公報訊】記者賀鵬飛南京報道：台灣地區領導人選舉後，兩岸關係面臨進一步惡化可能。多位台商代表日前在南京對大公報表示，在此關鍵時刻應加強對台交流，特別是以更大力度吸引更多的台青登陸就業，促進兩岸同胞心靈契合。

江蘇是台商在大陸投資最為密集的地區，也是台青登陸創業就業的首選地之一。全國台企聯常務副會長兼新聞發言人、南寶樹脂(中國)有限公司董事長孫德聰指出，台青到大陸創業的人數畢竟比較少，更多的還是就業，希望江蘇省內更多的大型企業，包括國有企業提供更多的名額，讓台青在這裏就業。

「如果他們在這裏賺錢比台灣多，甚至在這裏成家，就是最好的例證。」孫德聰強調，這也是促進兩岸同胞心靈契合的一個最好的方法，因為「他們回台灣

以後就會告訴他們的同胞大陸好。」

連雲港市台協會會長、台灣光鼎電子股份有限公司董事長馬景鵬表示，由於台灣當局20多年來在教育領域推行「去中國化」，導致當下台灣青少年的中國概念淡薄。只有進一步加大青少年交流，才能改變台灣的青少年對於大陸的陌生乃至敵視。



▲去年7月，百名台灣青年在南京開啓實習就業特訓 資料圖片

看好大陸營商環境 台商投資信心堅定

馬景鵬
台灣光鼎電子公司董事長

台灣大選結果令很多台商憂心忡忡，但是這一結果並不會動搖台商投資大陸的信心。

孫德聰
南寶樹脂(中國)公司董事長

南寶樹脂在江蘇設有多家工廠，準備進一步加大在江蘇的投資。

角本清
常州博瀚教育諮詢公司董事長

建議加大對惠台政策宣傳，並在具體執行過程中從快從寬，讓更多台商台胞從中受益。

記者賀鵬飛整理

涉干預司法 綠監委請辭竟獲慰留

【大公報訊】據中通社報道：綠監委陳師孟約詢法官風波擴大，台灣地區領導人蔡英文辦公室17日表示，陳師孟日前表達辭意，蔡指示慰留，法界人士痛批根本是「虛晃一招」。

陳師孟要約詢問前台灣地區領導人馬英九泄密案無罪的承審法官，引發全台法界反彈。台灣法官協會發起連署，抗議濫權干涉司法審判，逾八成法官連署聲援。

台灣「司法院長」許宗力日前也針對陳師孟擬約詢法官一事表態指出，以

法律見解不當為由，對法官發動調查乃至彈劾，將傷害司法。

蔡英文辦公室17日稱，陳師孟在13日已表達辭意，而蔡英文指示表達慰留，希望陳能做完本屆任期，但也會尊重他最後的決定。

陳師孟被慰留的消息傳出後，引起法界人士痛批。一名法官直言，陳師孟說要請辭又被慰留，就是虛晃一招，坦言「有點心寒」。監委出手約詢法官，重創司法進步，法律見解被台灣「監察院」監督，恐形成寒蟬效應。

台流感高峰 逾12萬人次就醫

【大公報訊】據新華社報道：台灣疾病管制部門日前公布監測資料顯示，上周(1月5日至11日)台灣流感疫情進入高峰，有超過12萬人次就醫，且新增118例流感併發重症，創本流感季單周新高。

台疾病管制部門表示，上周全台門急診類流感就診達124118人次，較前一周上升7.6%。社區流行病毒以A型H1N1為主，約佔8成。預計，春節期間急診人數會持續上升。



▲新北流感接種社區據點為民眾接種疫苗 中央社

失中間選民 國民黨被打回原形

隔海觀瀾
朱穗怡
島內這次大選國民黨的得票數雖然比四年前多了170萬票，但仍輸民進黨265萬票。尤其國民黨才剛在2018年「九合一」地方選舉大勝，何以短短一年就被打回原形？除了因為民進黨蔡政府檢到香港修例風波這把「槍」外，國民黨內部陷入分裂、候選人韓國瑜先天不足等因素導致敗選，造成領導人選舉和立委選舉雙輸。

2016年大選國民黨拿到381萬票，而這次則獲得552萬多票，主要是不滿民進黨政府削減退休金的軍公教人員歸隊，但仍無法贏得執政權，關鍵是得

不到中間選民和年輕人的心。韓國瑜的得票率是三成八，加上宋楚瑜的百分之四，泛藍的得票率共四成二，保住了泛藍基本盤。而民進黨蔡英文的得票率是五成七，當中除了四成基本盤，其他的約一成七選票應多是來自中間選民和首投族。

由此可見，島內藍綠四比四的政治格局基本沒變，主要是中間選民以及年輕人起了決定效應。

今年島內選民人數達1931萬，其中20歲到29歲的年輕人近312萬，20歲到23歲的「首投族」達118萬(比上一屆多了10萬)。而台灣媒體《商業周刊》去年11月底針對首投族的民調

顯示，認同自己是台灣人、不是中國人的高達八成三，認同自己是中國人的只有百分之一，認為自己兩者皆是的為一成一。

民調也顯示，最受首投族支持的政黨是民進黨(28%)，時代力量次之(17.9%)，國民黨僅排第三(16.6%)。換言之，四成六首投族支持泛綠陣營。還有民調顯示，超過七成年輕人支持蔡英文，但只有約兩成年輕人支持韓國瑜。

至於中間選民青睞蔡英文，主要是不喜歡韓國瑜的庶民形象，而且韓國瑜剛選上高雄市長不久即轉而參加大選，其參選正當性受到強烈質疑，也使「

韓流」的威力大不如前年地方選舉，加之中間選民這部分輸給蔡英文。

此外，國民黨在選舉期間陷入分裂重挫其戰鬥力。韓國瑜贏得黨內初選後，國民黨高層精英竟無人願意擔任其副手。原本民調顯示朱立倫若任副手，有助拉高韓國瑜的支持度，但朱立倫拒絕，最後只能找來無黨籍的張善政。

另一邊廂，原本在民進黨初選與蔡英文有心結的賴清德能摒棄前嫌，擔任蔡英文的副手，組成「強強聯合」。

郭台銘脫黨參選的風波也重傷國民黨，而王金平明知道自己不會當選，卻

還一直聲稱參選到底。吳敦義把自己列入不分區立委安全名單，也引發巨大爭議。國民黨雖然在「九合一」選舉贏得15席縣市長，卻未能發揮輔選效應。尤其最大票倉新北市，市長侯友宜一直拒絕擔任韓國瑜新北市競選主委。這次國民黨在新北市大輸民進黨43萬票，民進黨得票139萬創新高。

在關鍵時刻不團結已是國民黨的老毛病。上一次大選國民黨各路精英見勢頭不對，都縮頭烏龜，不願參選，只有洪秀柱挺身而出，不料最後又鬧出「換柱」風波，重挫藍軍士氣。國民黨這陋習倘若不改，只怕還會影響以後的選舉。